

广东省人力资源和社会保障厅

[A类]

粤人社案〔2021〕109号

广东省人力资源和社会保障厅关于省政协十二届四次会议第20210925号提案会办意见的函

省民政厅：

梁伟强、池晓玲、陈炫秋等委员提出的《关于发展康养产业，开拓广东经济社会发展新空间的提案》（第20210925号）提案收悉。经认真研究，我单位会办意见如下：

我省各级人力资源社会保障部门高度重视养老服务建设工作，切实推动家政养老服务培训与培养，为满足养老服务多元化需求夯实人力资源基础。

一、加大养老服务从业人员技能提升培训

“南粤家政”工程启动以来，我省重点围绕居家、母婴、养老和医护等四个重点培训项目，大力实施技能提升培训，2020年，全省开展“南粤家政”培训约33.86万人次，其中，养老护理3.82万人次、医护人员3.36万人次。在养老护理领域，我们开发了居家养老服务、老年人日常康复应用、老年人失智照护、老年人照护需求评估、老年患者护理、病患护理、老年人健康管理等专项

职业能力考核规范、题库和职业技能培训课程标准。积极组织发动城镇失业人员和农村富余劳动力开展培训，聘请全国优秀养老护理师资讲授心理疏导、就医陪护、医疗保健等与老年人相关的护理知识，全面提升从业人员养老服务专业技能水平。

二、推动养老行业技能人才培养壮大

近年来，我省技工教育紧紧围绕产业布局，切实采取措施，加强社会养老行业人才培养，不断壮大养老服务队伍。目前，我省共有 9 所技工院校开设护理、保健等养老相关专业，在校学生 1101 人。近几年完成健康养老从业人员岗位培训约 4000 人。一是加强专业建设。我省开展技工教育重点专业和特色专业建设工作，广州市轻工技师学院等 2 所学校的养老服务相关专业被列为省级重点专业和特色专业，累计获得 250 万元资金扶持，对我省技工院校加强养老服务专业建设起了引领辐射作用。二是深化校企合作。通过与企业合作开办企业订单班、冠名班，共建健康养老服务人才培养基地，为品学兼优学生提供奖学金，为困难学生提供助学金，培养适应企业需求的养老相关技能人才。三是开展对口帮扶合作办学。广州市技师学院与黔南民族卫生学校合作开设老年服务与管理专业，截至 2020 年，共招收黔南州户籍家庭经济困难学生 251 人。广州市技师学院、广州市轻工技师学院继续推进与黔南州的对口帮扶合作办学，通过“2+1”形式招收黔南州学生就读老年服务与管理专业。

下一步，我们将积极吸纳政协委员的建议，与民政部门加强协作，加大对我省康养产业的扶持力度，加强养老行业人才培养和培训，加大政策支持力度，进一步促进我省康养产业发展。**一是**不断提升养老服务培养培训质量和实效，依托各类院校、培训机构、家政企业等开展大规模家政职业技能培训，充分发挥企业和培训机构专家作用，培养高水平师资队伍，对符合条件人员按规定核发技能提升补贴，促进年青人或有志从事养老行业的人员创业或就业，满足养老产业对护理人员的大量需求，促进“南粤家政”工程高质量发展。**二是**加快产业发展提高家政服务供给能力和质量。大力扶持家政企业发展，落实社保补贴、岗位补贴、税费减免、金融支持等政策，降低企业成本。培育壮大员工制家政企业，点对点向员工制家政企业推送政策，提供配套服务，扶持有条件的地市建设家政产业园，组织评选一批省级家政服务龙头企业，指导每个地市打造1个以上家政服务特色品牌，形成“一地一品”“一地多品”的发展格局。**三是**继续鼓励引导有条件的技工院校加快设置养老服务相关专业，支持有关技工院校将护理、养老服务相关专业建设为省级重点专业和特色专业，推动已开设护理和养老服务相关专业技工院校深化校企合作，引入适应企业需求的护理和养老服务人才培养标准和培养模式，培养一大批高素质的护理、养老服务行业技能人才，为全省医护和养老产业提供高质量技能人才支持。**四是**积极鼓励各地具有行业代表性的大型企业、

符合资质的社会培训评价组织开展职业技能等级认定试点工作，在全省推广开展养老护理等“南粤家政”工程相关职业（工种）技能等级认定工作。结合养老护理服务业发展对技能人才的需求，推动养老服务相关专项职业能力考核项目的开发，积极开展养老服务相关技能人才评价。

专此函达。



(联系人及电话：张高铭，020-83346365)

公开方式：主动公开

抄送：省政府办公厅、省政协提案委。

